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INFORMACJA PRASOWA

WYJĄTKOWA OFRETA LECZENIA I REHABILITACJI 
DLA OSÓB Z PODWÓJNA DIAGNOZĄ
 NOWY ODDZIAŁ REHABILITACYJNY DLA OSÓB UZALEŻNIONYCH OD SUBSTANCJI PSYCHOAKTYWNYCH CIERPIĄCYCH JEDNOCZEŚNIE NA ZABURZENIA PSYCHICZNE 

Od 28 grudnia 2015 r. w Szpitalu Specjalistycznym im. dr Józefa Babińskiego w Krakowie działa nowy Oddział  Rehabilitacji dla Uzależnionych od Substancji Psychoaktywnych ze Współistniejącymi Zaburzeniami Psychicznymi. 
Oddział powstał dzięki współpracy Szpitala z Małopolskim Oddziałem Wojewódzkim Narodowego Funduszu Zdrowia i wychodzi naprzeciw potrzebom mieszkańców Małopolski. Pobyt, nawet do 12 miesięcy ma pomóc osobom uzależnionych i jednocześnie cierpiącym na zaburzenia psychiczne w radykalnej zmianie sposobu życia.
Stacjonarny Oddział Rehabilitacji podyktowane jest rosnącą z roku na rok ilością osób chorujących psychicznie i jednocześnie uzależnionych od alkoholu lub innych substancji psychoaktywnych oraz brakiem terenie województwa małopolskiego placówki, w której mogłyby leczyć się osoby z takimi właśnie dolegliwościami.

Dotąd pacjenci z podwójną diagnozą byli hospitalizowani w oddziałach terapii uzależnień lub w oddziałach psychiatrycznych, które nie zawsze dysponowały pełną ofertą terapeutyczną  dla tego rodzaju pacjentów. Bardzo często zdarzało się, że pacjenci z podwójną diagnozą - przebywający w oddziałach psychiatrycznych lub terapii uzależnień - czuli się niezrozumiani, nie byli też akceptowani przez grupę terapeutyczną i bardzo często z tego powodu rezygnowali z leczenia. Przekształcenie oddziału ogólnopsychiatrycznego w specjalistyczny jest więc wyjściem naprzeciw narastającym potrzebom oraz spełnieniem postulatów lekarzy i personelu medycznego Szpitala Babińskiego, merytorycznie przygotowanych do leczenia podwójnych diagnoz.
Oferta oddziału to prowadzone terapie grupowe i indywidualne oraz stała opieka medyczna lekarza psychiatry. Czas pobytu i zastosowane terapie, w tym terapia uzależnień prowadzona przez wysoko wykwalifikowanych specjalistów dostosowywane są do indywidualnego planu terapeutycznego, który określany jest dla każdego pacjenta.
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