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Wystawa prac pani Katarzyny Grabowskiej w Interdyscyplinarnym Centrum Terapii

Uprzejmie informuję, że dzisiaj, to jest 8 września 2015 r., w Galerii Interdyscyplinarnego Centrum Terapii Szpitala Specjalistycznego im. dr Józefa Babińskiego w Krakowie otwarta została wystawa prac Pani Katarzyny Grabowskiej. Na wystawie prezentowane są kolaże, pastele oraz fotografie wykonane przez Artystkę w ostatnim czasie. Zachwycające feerią barw pastele i kolaże kontrastują z subtelnymi utrzymanymi w tonacjach szarości nastrojowymi, znakomicie skadrowanymi fotografiami, wśród których dominują bezludne pejzaże, często z  elementami architektury. 
Katarzyna Grabowska absolwentka liceum plastycznego, ma już na swoim koncie kilka indywidualnych wystaw. Uprawia malarstwo, rysunek i grafikę, próbuje również swych sił w rzeźbie. 
Obecna wystawa potrwa do połowy października i jest już czwartą prezentacją prac w otwartym w ubiegłym roku w wyremontowanym budynku dawnej administracji Szpitala Interdyscyplinarnym Centrum Terapii. Na ten rok planowane jest jeszcze otwarcie dwóch kolejnych wystaw. Celem wszystkich jest prezentacja bieżących dokonań osób uczestniczących w zajęciach terapii przez sztukę prowadzonych już od ponad 50 lat w Szpitalu w Kobierzynie. Dzięki nim powstała licząca ponad 3000 dzieł kolekcja. 
Prace Katarzyny Grabowskiej wystawiane obecnie w Galerii stanowią jej własność, Można je więc kupić po w miarę przystępnych cenach.    
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