Biblioteka Szpitalna 
Biblioteka szpitalna funkcjonuje od początku istnienia Szpitala. Od 2014 r. funkcjonuje w strukturze Interdyscyplinarnego Centrum Terapii i znajduje się w dawnym budynku Administracji przy centralnym rondzie zespołu szpitalno-parkowego
Biblioteka zgromadziła ponad 10.000 tytułów. Są to zarówno utwory beletrystyczne i popularne, jak i naukowa literatura medyczna, w tym  również dawne książki  roczniki czasopism psychiatrycznych sięgające nawet początków XX wieku. Biblioteka uzupełniana jest darami pracowników Szpitala. 
Biblioteka czynna jest od poniedziałku do piątku  od 12.00 do 14.00, kiedy to pacjenci i pracownicy Szpitala mogą wypożyczyć książki, a także filmy na DVD.      
W bibliotece odbywają się praktyki zawodowe dla pacjentów.  
W Bibliotece dwa razy w miesiącu odbywają się spotkania Klubu Literackiego WIR, w których uczestniczą zarówno byli , jak i obecnie przybywający w szpitalu Pacjenci. Mają tu okazje zaprezentować własną twórczość literacką, która przez innych uczestników jest analizowana i oceniana.  Odbywają się także dyskusje o literaturze i poezji. 
W siedzibie Biblioteki odbywają się również zajęcia z biblioterapii  dla Pacjentów Oddziału Leczenia zaburzeń osobowości (7F), które prowadzi p. Joanna Kroczek.  
Inne dodatkowe działania związane z Biblioteka to:
Kafejka Internetowa 
otwarta od poniedziałku do piątku od 9.00 do 11.00  i  od poniedziałku do czwartku od 14.00 do 16.00. 
[bookmark: _GoBack]W sąsiedztwie Biblioteki działa pozostająca do dyspozycji pacjentów  Kafejka internetowa, z pięcioma stanowiskami, gdzie prowadzone są kursy korzystania z komputera zarówno dla poczatkujących jak i dla zaawansowanych, a także udzielana jest pomoc w załatwieniu za pośrednictwem sieci podstawowych spraw , takich jak wykonywanie przelewów czy korespondencja elektroniczna. Zarówno kursy jak i pomoc cieszą się sporym zainteresowaniem korzystających.
Klub filmowy 
W każdą środę o godz. 16.00 w Interdyscyplinarnym Centrum Terapii odbywają się spotkania filmowe. Każdy seans poprzedzony jest krótkim wstępem prowadzącego, po pokazach można także podyskutować o prezentowanym filmie.  Informacje o projekcjach znaleźć można w intranecie. 
Więcej informacji o funkcjonowaniu Biblioteki szpitalnej , Kafejki internetowej oraz Klubu filmowego można uzyskać u prowadzącej wszystkie te aktywności  pani Anny ARMATYS   
tel. 12-65-24-221 lub pod adresem e-mail:  anna.armatys@babinski.pl 
