Pracownia sztuki użytkowej 
Celem działań Pracowni sztuki użytkowej (rękodzieła artystycznego) jest aktywizacja osób chorujących psychicznie poprzez ergoterapię i rozwijanie umiejętności. 
Udział w zajęciach jest kontynuacją, uzupełnienie i kolejnym etapem działań w zakresie rehabilitacji psychiatrycznej na oddziałach ogólno-psychiatrycznych i rehabilitacyjnych. Zajęcia mają kształtować umiejętności konieczne przy podejmowaniu działań ukierunkowanych na cel i uzyskać umiejętności praktyczne niezbędne do wykonywania konkretnych przedmiotów sztuki użytkowej lub rękodzieła artystycznego, doskonaląc procesy poznawcze, wykonawcze i emocjonalne. 
W swoich działaniach pracownia odwołuje się do tradycji, kultury, środowiska, łącząc „folk art” z terapią. 
Konkretne działania proponowane uczestnikom zajęć aktywizacyjnych to wykonywanie kartek i wizytówek okolicznościowych, zaproszeń, przedmiotów z papierowej wikliny (kosze, pudełka, osłonki na doniczki), krawiectwo artystyczne (aplikacje, torby, breloczki, patchworki, dekoracje), decoupeage (ozdobne pudełka, świeczniki, cukiernice, skrzyneczki, butelki), filcowanie, 	hafciarstwo (haft matematyczny, krzyżykowy, gobelinowy, płaski, richelieu), koronkarstwo szydełkowe (serwety, biżuteria, ozdoby i dekoracje świąteczne i okazjonalne), wykonywanie biżuterii modułowej, makramowej, charms, soutache, filcowej, filofunowej i innych, a także aktywizacja twórcza (malarstwo i rysunek) oraz tkactwo artystyczne (gobeliny, elementy wyposażenie wnętrz, galanteria ozdobna).
          Pracownia zakłada  działania o wartości terapeutycznej, artystycznej i użytkowej a także reprezentacyjnej i promującej Szpital (udział w konkursach, festiwalach, konferencjach, sprzedaż wyrobów), przyjmuje również zamówienia indywidualne.
PRACOWNIA SZTUKI UŻYTKOWEJ prowadzona jest przez terapeutki zajęciowe;
 panią Elżbietę Pietrzyk i panią Iwonę Olczykowską
godziny otwarcia Pracowni :
poniedziałki  od 8.30 do15.00, wtorki  od 8.30 do 16.30, środy od 8.30 do12.00 i  od 13.30 do 16.30, czwartki i  piątki    od 8.30 do 15.00
Codziennie  z pracowni korzystać mogą 4 osoby w ramach  ergoterapii oraz  8 do10 osób w działaniach aktywizacyjnych. 
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