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Szpital Specjalistyczny
im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie
Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej

Informacja prasowa 

Piknik rodzinny w Kobierzynie.
Nie codziennie zdarza się by na piknik zapraszać do działającego szpitala psychiatrycznego. Być może jest to nawet  to pierwszy taki piknik, chcemy jednak by nie był ostatni.   
Serdecznie zapraszamy mieszkańców Krakowa i Małopolski na pierwszy piknik rodzinny, który odbędzie się na terenie zabytkowego zespołu szpitalno-parkowego Szpitala im. dr. J. Babińskiego w krakowskim Kobierzynie w sobotę, 20 maja 2017 r. Początek godz. 10:00.
Szpital im. dr. Józefa Babińskiego obchodzi w tym roku stulecie swojego istnienia. Z tej okazji pragniemy otworzyć nowe 100 lat także poprzez zmianę wizerunku i charakteru tego miejsca, chociaż nie jego pierwotnej szpitalnej funkcji.
Do tej pory Szpital w Kobierzynie postrzegany był bowiem często jako miejsce zamknięte, odizolowane od reszty świata, do którego bez potrzeby lepiej w ogóle się nie zbliżać. Chcemy zmienić ten stereotyp i pokazać prawdziwe jego oblicze, miejsca pięknego i pełnego uroku,  spokojnego i bezpiecznego.
Dlatego zachęcamy mieszkańców Krakowa, żeby odwiedzili kobierzyńskie miasto-ogród tak, jak odwiedza się inne krakowskie parki i miejsca zielone. Pragniemy, aby dla mieszkańców Krakowa zabytkowy, stuletni park w Kobierzynie był miejscem do którego można przyjść na spacer, z rodziną, z dziećmi, żeby odpocząć i zrelaksować się. Chcemy, żeby piękny zabytkowy zespół szpitalno-parkowy pełnił taką rolę, jaką pełnią popularne uzdrowiska np. w Rabce i Krynicy-Zdroju - w takim znaczeniu, żeby służąc osobom chorym stanowił jednocześnie miejsce wypoczynku i rekreacji dla wszystkich mieszkańców Krakowa i okolic oraz atrakcyjne miejsce spędzania wolnego czasu. Stopniowo poszerzamy nasza codzienna ofertę dla odwiedzających, która jest dostępna  – nie tylko w najbliższą piknikową sobotę.  


Są to ulokowane w budynku nr XIV mieszczącym Interdyscyplinarne Centrum Terapii (od 9.00 do 15.00 w dni powszednie):  
-  zmienne wystawy prac pacjentów – Galeria „Centrum” (korytarz)
- możliwość zakupów wytworzonych przez pacjentów przedmiotów (ceramiki, biżuterii, wyrobów z papierowej wikliny, kartek świątecznych i okolicznościowych  itp.), 
- usługi pracowni florystycznej, zamówić tu można okolicznościowe wiązanki a nawet dekoracje ślubne, 
- „Klub za bramą” serwujący proste posiłki, (już wkrótce przeniesie się do budynku dawnego dezynfektora) 
- zwiedzanie wystawy „Uważaj na głowę” (soboty  12.00-15.00 i niedziele 11.00-14.00), także w tym budynku jednak z wejście od tyłu 
- pracownia oprawy obrazów prowadzona przez Warsztat Terapii Zajęciowej z cenami więcej niż umiarkowanymi – w głębi zespołu (budynek 105) w dni powszednie od 10.00 do 14.00, 

Idei otwarcia i odczarowania służy organizowany na terenie naszego Szpitala, pierwszy raz w tym miejscu, piknik rodzinny dla wszystkich mieszkańców Krakowa. Przewidzieliśmy w nim wiele atrakcji (poza jedzeniem - bezpłatnych) dla całych rodzin, z czego znaczną część dla dzieci.  Oto co czeka na tych, którzy w tę sobotę odwiedzą Kobierzyn:
- warsztaty garncarskie – Dla dzieci w każdym wieku (młodszych i starszych). Zwiedzanie pracowni garncarskiej oraz lepienie z gliny różnych własnych prac oraz robienie małych naczyń na kole garncarskim. Prace będą potem wypalone, pokryte szkliwem i możliwe do odebrania – na pamiątkę. Przewidziane są 2 edycje dla dzieci i 1 specjalna edycja dla osób dorosłych;
-warsztaty ceramiczne – gotowe, już wypalone prace przygotowane w pracowni garncarskiej można pomalować farbami, wg własnego dowolnego pomysłu. Po zakończonej pracy można zabrać pomalowaną pracę z sobą;
- warsztaty plastyczne – najróżniejsze prace plastyczne, jak kolorowanie obrazków, malowanie kolorową kredą na asfalcie. Prace na zadany temat;
- warsztaty florystyczne – Spacer po terenie szpitalnego parku ze zbieraniem kwiatów. Następnie układanie kompozycji kwiatowych. Bez obawy, jeśli komuś nie uda się nic zebrać, będzie dostępny gotowy materiał kwiaciarski. Przewidziane są osobne edycje dla dorosłych i dla dzieci.
Powyższe warsztaty będą prowadzone przez profesjonalnych terapeutów zajęciowych, którzy na co dzień pracują z pacjentami.
Poza tym m.in.:
- Gra terenowa dla całych rodzin, organizowana przy współpracy z ZHP. W trakcie gry różne zadania do wykonania. Przewidziane nagrody.
- Warsztaty pierwszej pomocy z nauką zasad pierwszej pomocy na fantomie – prowadzone przez ratowników medycznych z naszego Szpitala.
- Zajęcia edukacyjne dla dzieci pt. „Miasto radości”. Poprzez zabawę dzieci uczą się na temat emocji, własnych i innych osób. 
- Spacery ze zwiedzaniem Szpitala, opowieść o historii tego miejsca.
W budynku Teatru:  
- projekcja filmu dokumentalnego o historii Szpitala zrealizowanego z okazji stulecia i sfinansowanego w ramach programy Filmoteka Małopolska, godz. 10.15, 12.30, 14.30
- występ zespołu Małe Słowianki  (g. 11.00) 
- Spotkanie z panią Krystyna Rożnowską autorska książki „Można Oszaleć. Osobliwy świat szpitala psychiatrycznego”, która powstała w związku ze stuleciem . (g.12.00)
- występ dr. Wojciecha Korzeniowskiego, uzdolnionego muzycznie lekarza psychiatry z naszego Szpitala, uczestnika programu telewizyjnego IDOL z repertuarem Grzegorza Turnaua i Marka Grechuty; (g. 13.30)
Wystawy: 
- „Kobierzyn w starej fotografii”
-  „Dr Władysław Stryjeński”; 
- „Historia arteterapii w Szpitalu Babińskiego”,
- „Nasz kolorowy świat” (reprodukcje najwybitniejszych obrazów stworzonych przez naszych pacjentów).
- Wystawa „Uważaj na głowę” – sugestywna ekspozycja, pokazująca „od środka” przeżycia osób z doświadczeniem choroby psychicznej. Przejmujące, warto zobaczyć. Po wystawie oprowadzają przewodnicy, a jednocześnie jej współtwórcy . (od 10.00 do 16.00)
- Możliwość zakupu prac, wykonanych ręcznie przez pacjentów.
W trakcie pikniku dostępne będą (odpłatnie) różnorodne stoiska gastronomiczne.
- Dla smakoszy – możliwość zakupu legendarnej kobierzyńskiej szarlotki.
Uwaga. Każdy nasz gość otrzyma specjalną ulotkę, z opisem miejsc i godzin poszczególnych zdarzeń. Dla rodzin, które przyjadą samochodem, wjazd na teren Szpitala będzie (wyjątkowo tego dnia) bezpłatny.
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