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Kraków, 29 maja 2017 r. 
INFORMACJA PRASOWA 
XVIII MITYNG LEKKOATLETYCZNY
PACJENTÓW SZPITALA BABIŃSKIEGO 
ORAZ PODOPIECZNYCH INSTYTUCJI POMOCY SPOŁECZNEJ 
DLA OSÓB Z ZABURZENIAMI PSYCHICZNYMI
ŚRODA 31 MAJA 2017 R. GODZ. 9.00

[bookmark: _GoBack]Jak zawsze od 18 lat na przełomie maja i czerwca na boisku KS VICTORIA przy Szpitalu Babińskiego odbędzie się Mityng Lekkoatletyczny, którego uczestnikami i bohaterami będą Pacjenci Szpitala Babińskiego oraz Podopieczni instytucji pomocy społecznej udzielających wsparcia osobom z zaburzeniami psychicznymi – środowiskowych domów samopomocy, warsztatów terapii zajęciowej i Domów pomocy społecznej. Tegoroczny XVIII Mityng odbywa się, podobnie jak dwa poprzednie,  w ramach Krakowskiego Tygodnia Osób Niepełnosprawnych „Kocham Kraków z wzajemnością”, który odbywa się pod patronatem Prezydenta Miasta. 
To niecodzienne wydarzenie, z najdłuższą w Polsce nieprzerwaną tradycją, pokazuje że osoby chorujące psychicznie także  z powodzeniem uprawiają sport, przeżywają takie same emocje, jakie wywołuje sportowa rywalizacja i tak samo cieszą się ze zwycięstw jak inni. Dodatkowo rozgrywane w czasie myting konkurencje, biegi, rzuty czy przeciąganie liny wymagają pod nich większego jeszcze wysiłku – muszą przecież przezwyciężyć uboczne działania zażywanych leków. Stąd dobór dyscyplin sportowych, w jakich będą rywalizować. Zwycięzcami są wszyscy uczestnicy nie tylko ci którzy otrzymają medale i puchary, bo stawką w tym zawodach jest pokonanie słabości  i ograniczeń związanych z chorowaniem, a także świadectwem, że – jak mawiali starożytni – w zdrowym ciele zdrowy duch.  
Serdecznie zapraszam do obserwowania i relacjonowania zmagań w czasie XVIII Mityngi Lekkoatletycznego w kobierzyńskim Szpitalu oraz do relacjonowania go na antenach czy na portalach oraz na łamach reprezentowanych przez Państwa mediów. Naprawdę warto zobaczyć radość zwycięstwa w poszczególnych konkurencjach ale i radość zwycięstwa nad własnymi słabościami. 
Dzięki licznemu gronu sponsorów licznym sponsorom wspierającym kobierzyńskie Mityngi od wielu lat możliwe jest aby każdy z uczestników otrzymał symboliczna nawet nagrodę za uczestnictwo. 
Obok stałej publiczności w prowadzeniu zawodów pomagać nam będą  wolontariusze - studenci Akademii Wychowania Fizycznego, Uniwersytetu Pedagogicznego i innych krakowskich uczelni. 
Rozpoczęcie mytingu we środę 31 maja o godz. 9.00 na boisku KS VICTORIA KOBIERZYN na terenie zabytkowego zespołu szpitalno-parkowego w Krakowie-Kobierzynie.
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