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INFORMACJA PRASOWA 
LETNIE REMONTY W SZPITALU BABIŃSKIEGO DLA POPRAWY WARUNKÓW LECZENIA I PRZYWRACANIA BLASKU ZABYTKOM
Pomimo, że to czas jubileuszu stulecia, w Szpitalu Specjalistycznym im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie nieustannie trwają prace związane z poprawą warunków pobytu i przywracania zabytkowemu zespołowi dawnego blasku i świetności.
Wprawdzie rok 2017 początkowo nie przedstawiał się w tym zakresie obiecująco, jednak okazało się, że wskazywanie potrzeb, a niekiedy także konieczność działań remontowych przynosi pewne efekty. O ile w okresie 2013 - 2016 udało się pozyskać znaczące fundusze na rewitalizację, w tym remonty, modernizacje i doposażenie oddziałów szpitalnych - łącznie była to kwota około 35 mln zł, o tyle pierwotnie w budżecie Samorządu Województwa Małopolskiego - największego dotąd donatora – na 2017 rok przewidziano dla Szpitala jedynie około 500 tys. zł, a nie jak w latach poprzednich dziesięciokrotność tej kwoty. Ponawiane starania i wnioski Dyrekcji Szpitala o finansowanie kolejnych zadań spotkały się z pozytywną odpowiedzią Władz Województwa Małopolskiego. Dzięki temu obecnie trwają lub zakończone zostały prace budowlane i modernizacyjne w kilku ważnych dla Szpitala obiektach. 
- Zakończono już trwający od lata 2016 roku remont pawilonu 6 B (mieszczący psychiatryczny oddział kobiecy dla dzielnicy Nowa Huta), co umożliwiło już w lutym br.  powrót pacjentek (z tymczasowej na czas trwania prac siedziby) do wyremontowanego, zmodernizowanego i nowocześnie wyposażonego oddziału, który stał się jedną z wizytówek Szpitala, a przedstawiciele mediów określili go nawet mianem „pałacyku”. Prace wykonane w 2017 r. sfinansowane zostały z dotacji przekazanej przez Urząd Marszałkowski Województwa Małopolskiego, a ich koszt to blisko 425.000 zł (łącznie remont pawilonu 6B w latach 2016-2017 pochłonął 1.760.000 zł).  
- Również w tym roku zakończony zostanie ostatecznie remont konserwatorski i modernizacja pawilonu 2 B. Wprawdzie zasadniczy remont wnętrza zakończył się w lipcu 2015 roku i wówczas przenieśli się tu pacjenci trzech oddziałów rehabilitacyjnych, niemiej prace zewnętrzne, a więc remont elewacji trwał nadal i zakończy się dopiero w tym roku. Tegoroczne nakłady wyniosą około 356.000 zł z czego 160.500 zł to dotacja ze Społecznego Komitetu Odnowy Zabytków Krakowa, reszta zaś (blisko 200.000 zł) pochodzić będzie z dotacji Urzędu Marszałkowskiego Województwa Małopolskiego. 
- Kolejna prowadzona obecnie inwestycja to remont elewacji pawilonu 4 A mieszczącego psychiatryczny oddział przyjęciowy dla Krakowa Krowodrzy. W tym roku realizowany jest I etap tego zadania, który  pochłonie około 365.000 zł, z czego 164.000 zł to przyznana przez SKOZK dotacja. II etap zaplanowany został na rok przyszły i obejmie renowację kamiennego cokołu tego zabytkowego budynku. 
- O ile tegoroczne  prace prowadzone w dwóch wymienionych powyżej pawilonach obejmowały jedynie elewacje, o tyle prace związane z koniecznym dostosowaniem pomieszczeń do zapisów Rozporządzenia Ministra Zdrowia i przepisów sanitarnych prowadzone w pawilonie 2 A (Oddział Sądowy o Wzmocnionym Zabezpieczeniu) wymagają szczególnej uwagi i mobilizacji ekip budowlanych, bowiem odbywają się w Oddziale, w którym cały czas przebywają pacjenci. Koszt prac wyceniony został na 733.000 zł, i pochodzić będzie także z dotacji Urzędu Marszałkowskiego Województwa Małopolskiego.
- Podobnie prace remontowe w budynku XVI (Kuchnia) muszą odbywać się bez przerywania jej funkcjonowania. Tu zaplanowane zostały wprawdzie tylko prace remontowe dachu, elewacji oraz likwidacja naleciałości budowlanych, które pozwolą w pełni wyeksponować najbliższą pierwotnej formę tego zabytkowego budynku. Jako ciekawostkę można wskazać fakt, iż zbudowany przed ponad stu laty budynek nie wymagał dostosowywania do wspólnotowych przepisów HACCAP, bo zaprojektowano go i zbudowano zgodnie z  zasadami, które następnie powtórzone zostały w unijnych uregulowaniach. To świadectwo jak bardzo  nowoczesny był otwarty przed stu laty Krajowy Zakład dla Umysłowo i Nerwowo Chorych w Kobierzynie. Koszty remontu konserwatorskiego budynku kuchni to około 730.000 zł z czego 290.000 stanowić będzie dotacja Społecznego Komitetu Odnowy Zabytków Krakowa, a pozostałe 440.000 zł sfinansowane zostanie ze środków przekazanych przez Samorząd Województwa Małopolskiego.  
Drobniejsze zadania remontowe zrealizowane i realizowane tego lata to:
-  zakończona już adaptacja i dostosowanie pomieszczeń oraz zakup wyposażenia (aparat i umeblowanie) gabinetu stomatologicznego (łączny koszt 75.000 zł), kolejny po pracowniach RTG, EEG i USG element infrastruktury leczniczej służący bezpośrednio pacjentom. 
- zakończony remont budynku nr X (pierwotnie Prosektorium), w którym siedzibę znalazł jeden z zespołów wyjazdowych Krakowskiego Pogotowia Ratunkowego. Został tu ulokowany w związku z koniecznością opuszczenia dawnej siedziby w prywatnym budynku. W budynku wymieniono dach a pomieszczenia zaadaptowano do potrzeb Pogotowia. Udrożnienie przejazdu w stronę Skotnik pozwala, by dyżurująca karetka nie musiała pokonywać drogi przez teren zespołu szpitalno-parkowego. Jednocześnie to obiekt który zyskawszy użytkownika nie będzie, jak dotąd narażony na działania wandali.  Koszty remontu i adaptacji wnętrz ok. 150.000 zł pokryła Spółka Małopolskie Parki Przemysłowe.   
- Kolejny remontowany w tym roku budynek nr XI to dawny Dezynfektor, znajdujący się zresztą nieopodal Prosektorium. Już wcześniej zaadaptowany on został przez Stowarzyszenie Krakowskie Forum Pracy na punkt gastronomiczny. Obecnie po wymianie dachu i remoncie elewacji oraz przekształceniach wnętrza (koszt tych prac w wysokości około 100.000 zł sfinansowany został przez Małopolskie Parki Przemysłowe) obiekt ten ma zostać przekazany w użytkowanie Szpitalowi Babińskiego.  Znajdzie tu pomieszczenie  pracownia terapii i aktywizacji zawodowej z 12 miejscami dla osób kończących leczenie i powracających po kryzysie do normalnego życia. Osoby te będą tam mogły pod opieką instruktora - terapeuty zajęciowego nabyć i doskonalić swoje umiejętności w zakresie przygotowywania i serwowania posiłków. Szpital pragnie bowiem utrzymać istniejącą tu funkcję - punktu gastronomicznego, z którego chętnie korzystali zarówno pracownicy, jak i pacjenci, a zwłaszcza odwiedzający ich bliscy. Planuje się, że w dni powszednie przygotowywaniem posiłków zajmować się będą pacjenci i byli pacjenci Szpitala,  a w weekendy posiłki przygotowane będą w szpitalnej kuchni i dostarczane do dawnego Dezynfektora podobnie jak na oddziały szpitalne wewnętrznym transportem.  
Prace budowlane zostały zakończone i do otwarcia potrzeba jest jedynie pozytywna odpowiedź Urzędu Marszałkowskiego Województwa Małopolskiego, do którego Szpital Babińskiego zwrócił się z wnioskiem o dotacje – między innymi na zakup stosownego wyposażenia dla pracowni kulinarnej. W ramach tej dotacji przewidziane zostało sfinansowanie także innych prac adaptacyjnych i modernizacyjnych w obiektach, w których Szpital realizuje swoją działalność leczniczą, a które znajdują się poza zespołem szpitalno-parkowym. Między innymi w Myślenicach, gdzie w tym roku rozpoczął działalność dziewiąty już Zespół Leczenia Środowiskowego – przybliżający opiekę ambulatoryjna i domową pacjentom zamieszkałym na terenie Myślenic i Powiatu Myślenickiego. Łącznie wniosek ten opiewa na 650.000 zł. 
Tak więc dzięki staraniom i wskazaniu potrzeb Szpitala w tym roku Samorząd Województwa Małopolskiego przyznał łącznie dotacje w wysokości 2.365. 233 zł,  a Społeczny Komitet Odnowy Zabytków Krakowa 614.515 zł (łącznie blisko 3.000.000). Dotacje umożliwią więc przeprowadzenie kolejnych remontów, a w konsekwencji znacząco poprawią warunków pobytu pacjentów oraz przywrócą wskazanej przez konserwatora  formy zabytkowym budynkom na terenie zespołu szpitalno-parkowego. 
Maciej Bóbr
Rzecznik Prasowy
Szpitala Specjalistycznego 
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