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					Szpital Specjalistyczny
       				          im. dr. Józefa Babińskiego
Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej
 

Kraków, 19 czerwca  2018 r.
INFORMACJA PRASOWA 

W SZPITALU IM. DR JÓZEFA BABIŃSKIEGO W KRAKOWIE TRWA FESTIWAL SZTUKI „SAMI Z SIEBIE” 

WE CZWARTEK 21 CZERWCA I W PIĄTEK 22 CZERWCA 
SZPITAL UCZCI 565 PACJENTÓW ZAKŁADU W KOBIERZYNIE ZAMORDOWANYCH 76 LAT TEMU 


Wczoraj 18 czerwca w  Szpitalu im. dr. Józefa Babińskiego rozpoczął się tradycyjny już Festiwal Sztuki „Sami z Siebie” prezentujący artystyczne dokonania pacjentów. Organizowany co roku, w tygodniu, w którym przypada rocznica eksterminacji pacjentów Zakładu dla Umysłowo i Nerwowo Chorych w Kobierzynie ma zadać kłam głoszonej przez hitlerowców tezie, że „życie chorych psychicznie nie warte jest życia”. Pokazujemy wielość i różnorodność ich talentów i wielki potencjał poprzez prezentacje osiągnięć w dziedzinie plastyki, tańca, teatru czy literatury i poezji. 
Festiwal zainaugurowało go przedstawienie muzyczne „Odkrywcy” w całości przygotowane przez z Pacjentów Oddziału Leczenia Zaburzeń Osobowości i Nerwic. To oni przygotowali scenariusz, oprawę muzyczną oraz scenografię, a także wyreżyserowali przedstawienie. Opiekę nad pracą sprawowała pani Dorota Bert zajmująca muzykoterapią. 
Dzisiaj 19 czerwca  o godz. 11.00 w Sali teatru rozpocznie się pokaz tańców towarzyskich i standardowych,  a o godz. 13.00 Południk literacki  przygotowany przez uczestników Klubu poetyckiego „WIR”. Od 10.00 do 12.00 i od 13.00 do 15.00 w Sali kompetencji społecznych Interdyscyplinarnego Centrum Terapii (budynek XIV) odbywają się warsztaty z pielęgnacji cery i wizażu (przeznaczone dla pacjentek z oddziałów 5B i 6B),  a w pracowni garncarskiej Interdyscyplinarnego Centrum Terapii warsztaty „Kwiaty z Gliny”.
We środę 20 czerwca od 10.00 do 12.00 w budynku Interdyscyplinarnego Centrum Terapii odbędą się warsztaty – muzyczne, ceramiczne, ogrodnicze i literackie (dla dzieci z przedszkoli Kropelka I i Kropelka II), a o godz. 13.00 w budynku teatru otwarty  Koncert „Przeboje wokalistyki klasycznej” (pieśni, arie i piosenki  w wykonaniu pana Wojciecha Terechowicza przy fortepianowym akompaniamencie pani Sabiny Kołodziej.
We czwartek 21 czerwca od 10.00 do 12.00 o od 13.00 do 15.00 w budynku Interdyscyplinarnego Centrum Terapii odbędą się warsztaty plastyczne „Mural” (dla pacjentów oddziałów 8 i 6B), natomiast o 14.00 w Kaplicy Szpitalnej otwarty koncert Chóru Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie CANTUS FIRMUS. 
Tego samego dnia o 13.00 w budynku teatru rozpocznie się spotkanie poszerzające wiedzę  i świadomość na temat leczenia schizofrenii oraz dostępnych opcji terapeutycznych dopasowanych do potrzeb pacjenta. Spotkanie to organizuje Fundacja Instytut Praw Pacjenta i Edukacji Zdrowotnej. 

OBCHODY 76. ROCZNICY LIKWIDACJI W KOBIERZYNIE

O 17.00 także w budynku teatru rozpocznie się kolejny „Spacer aksjologiczny miejscami pamięci” rozpoczynający obchody 76. Rocznicy wydarzeń z czerwca 1942 roku. Do uczestnictwa w nim serdecznie zapraszają Szpitala im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie oraz bezpośredni organizatorzy Stowarzyszenie Instytut Terapii i Edukacji społecznej oraz Instytut Socjologii Uniwersytetu Jagiellońskiego.
W piątek 22 czerwca w przeddzień rocznicy likwidacji Zakładu w Kobierzynie w 1942 roku o godz. 10.00 w kaplicy szpitalnej   odprawiona zostanie Msza Św. w intencji pomordowanych 565 pacjentów Zakładu. Następnie przedstawiciele Pacjentów i Pracowników Szpitala złożą kwiaty pod pomnikiem pod pomnikiem  upamiętniającym ofiary oraz na grobie na cmentarzu przy ul. Czerwone Maki. 
O godz. 12.00 nastąpi oficjalne otwarcie wystawy „Zabijanie z przekonania” przygotowanej przez pana Michaela Gollnowa – niemieckiego terapeutę pracującego w Stowarzyszeniu PINEL w Berlinie. Pokazuje ona różne aspekty akcji „eutanazji” – mordu dokonanego na 300.000 chorych psychicznie, niepełnosprawnych intelektualnie oraz niepełnosprawnych dzieciach, który  odbywał się w sposób zorganizowany i zinstytucjonalizowany (od adresu odpowiedzialnego za nią urzędu  mieszczącego się przy Tiergartenstrasse 4, zwany Akcją T4).    

Ostatnim akcentem Festiwalu będzie wernisaż wystawy prac Jarosława Wojtyny w Galerii Centrum w Interdyscyplinarnym Centrum Terapii (bud. Nr XIV) początek o godz. 13.00

Serdecznie zapraszam Państwa do udziału i bardzo proszę o publikację informacji na temat festiwalu - jedynego takiego cyklicznego wydarzenia w Polsce.
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Maciej Bóbr
Rzecznik Prasowy 
Szpitala im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie 


Szpital Specjalistyczny im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie
Rzecznik Prasowy Maciej Bóbr, tel. +48 12 652 44 69, kom. 881-940-515, fax. 12-262 13 35, 
e-mail.: maciej.bobr@babinski.pl, www.babinski.pl 
Wszystkie informacje prasowe adresowane do przedstawicieli mediów znajdziecie Państwo na stronie https://babinski.pl/infromacje-dla-przedstawicieli-mediow/ 
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