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INFORMACJA PRASOWA 

„PSYCHOZA I CIAŁO” 
- XV KONFERENCJA ODDZIAŁU LECZENIA 
ZABURZEŃ OSOBOWOSCI I NERWIC
8 WRZEŚNIA 2018 R. G. 10.00 
KRAKOWSKA AKADEMIA IM. A. FRYCZA MODRZEWSKIEGO 


Już po raz piętnasty na początku września na konferencji organizowanej przez Oddział Leczenia Zaburzeń Osobowości i Nerwic Szpitala Babińskiego w Krakowie spotykają się lekarze i psychoterapeuci, by dyskutowań na temat różnych aspektów zaburzeń psychicznych. Z uwagi na dużą liczbę zgłoszeń i ograniczoną do 120 miejsc pojemność sali Teatru na terenie zabytkowego zespołu szpitalno-parkowego w Krakowie-Kobierzynie konferencja odbędzie się w Sali 008 Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego  (ul. Gustawa Herlinga-Grudzińskiego 10) mogącej pomieścić 200 osób.

Wprawdzie w trakcie konferencji przewidziano tylko trzy wstąpienia ale już tradycyjnie stają się one podstawa do dyskusji profesjonalistów, wokół tematów widzących kolejnych Konferencji. W tym roku tematem tym jest  doświadczenie ciała w zaburzeniach psychotycznych i rola psychoterapeuty w leczeniu tych zaburzeń.  
Swoje doświadczenia z pracy terapeutycznej i przemyślenia prezentować będą:
RICCARDO LOMBARDI - psychiatra i psychoanalityk, psychoanalityk szkoleniowy i superwizor Włoskiego Towarzystwa Psychoanalitycznego, który prowadzi prywatną praktykę w Rzymie i jest wykładowcą w Rzymskim Instytucie Psychoanalizy.
LECH KALITA - psycholog i psychoterapeuta, członek zwyczajny Polskiego Towarzystwa Psychoterapii Psychoanalitycznej oraz Polskiego Towarzystwa Psychologicznego. Prowadzi praktykę prywatną, realizuje projekty badawcze, tłumaczy literaturę fachową.
KATARZYNA SYNÓWKA - Psycholog, certyfikowana psychoterapeutka PTPP, ISPHS, PTP. Psychoterapeutka Oddziału Leczenia Zaburzeń Osobowości i Nerwic Szpitala Klinicznego im. J. Babińskiego w Krakowie.
Konferencję poprowadzi: WOJCIECH HAŃBOWSKI.
Organizatorami konferencji są Oddział Leczenia Zaburzeń Osobowości i Nerwic  Szpitala Klinicznego im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie, który istnieje od 2002 r. i specjalizuje się w stacjonarnej pomocy pacjentom z poważnymi zaburzeniami osobowości koncentrując się na psychoterapii w podejściu psychoanalitycznym. Od 2004 r. zespół OLZON organizuje corocznie konferencje, których celem jest skupianie środowiska profesjonalistów, którzy zajmują się leczeniem i pomocą osobom z zaburzeniami psychicznymi.
Konferencja zorganizowana została we współpracy z Katedrą Psychiatrii Wydziału Lekarskiego i Nauk o Zdrowiu Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego, a honorowym  patronatem objął prof. dr. hab. Filip Gołkowski Dziekana Wydziału Lekarskiego i Nauk o Zdrowiu Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego.

Maciej Bóbr
Rzecznik Prasowy 
Szpitala Klinicznego 
im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie 


Szpital Kliniczny  im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie
Rzecznik Prasowy Maciej Bóbr, tel. +48 12 652 44 69, kom. 881-940-515, fax. 12-262 13 35, 
e-mail.: maciej.bobr@babinski.pl, www.babinski.pl 
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Wszystkie informacje prasowe adresowane do przedstawicieli mediów znajdziecie Państwo na stronie https://babinski.pl/infromacje-dla-przedstawicieli-mediow/ 
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