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SZPITAL KLINICZNY IM. DR. JÓZEFA BABIŃSKIEGO
SAMODZIELNY PUBLICZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ W KRAKOWIE

Kraków, 26 października 2018 r.
INFORMACJA PRASOWA 
II OGÓŁNOPOLSKA KONFERENCJA 
‘PSYCHIATRIA I DUCHOWOŚĆ’
KRAKÓW – AKADEMIA IGNATIANUM 
I SZPITAL KLINICZNY IM. DR. JÓZEFA BABIŃSKIEGO
16 I 17 LISTOPADA 2018 R. 


Uprzejmie informuje, że w dniach 16 i 17 listopada 2018 r. odbędzie się w Krakowie
II OGÓLNOPOLSKA KONFERENCJA
„PSYCHIATRIA I DUCHOWOŚĆ”
W tym roku głównym organizatorem konferencji jest Akademia Ignatianum, a współorganizatorami Uniwersytet Papieski im. Jana Pawła II w Krakowie, Katedra Psychiatrii Collegium Medicum Uniwersytetu Jagiellońskiego, Szpital Kliniczny im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w  Krakowie oraz Akademia Krakowska im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego.
Po wielkim sukcesie ubiegłorocznej konferencji, kiedy to  zabrakło możliwości udziału wszystkich  chętnych do uczestnictwa , w tym  roku  pierwszy dzień  - sesja  plenarna odbędzie się w Auli Akademii Ignatianum przy ul. Kopernika 26, a drugi dzień - warsztaty w Szpitalu Klinicznym im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie-Kobierzynie. 
Wielowątkowa dyskusja w sesji plenarnej porusza np. takie tematy jak: czy  możliwe  jest połączenie perspektywy psychologicznej i duchowej w niesieniu pomocy człowiekowi cierpiącemu? egzorcysta i egzorcyzmowany w psychicznym impasie, religijność w kontekście migracji, nerwica eklezjogenna, duchowość w uzależnieniach – dotykają one wielu zagadnień współczesnego świata i naszej rzeczywistości. 
Wiele z nich podnoszonych jest również w mediach, niekiedy rzetelnie, czasem bardziej w duchu sensacji . Duchowość – nie koniecznie równoznaczna z religijnością – dotyczy każdego. Stąd drugie spotkanie specjalistów zajmujących się „duszą” (psyche) tak ze strony naukowej czy terapeutycznej jak i religijnej zapowiada się niezwykle interesująco. Na konferencji dyskutować o nich będą profesjonaliści tak psychiatrzy, psychologowie czy psychoterapeuci jak i osoby duchowne często także zajmujące się psychoterapią. 
[bookmark: _GoBack]Chcieliśmy za Państwa pośrednictwem dotrzeć do wszystkich zainteresowanych tym zagadnieniami, szczególnie tych, którzy czy to na przysłowiowej „kozetce” (czy raczej w gabinecie terapeutycznym) czy też w konfesjonale stykają się z ludźmi, dla których w kryzysie  czy cierpieniu „element duchowy” odgrywa istotną rolę. To profesjonaliści dzielić się będą swoimi przemyśleniami,  doświadczeniami i problemami związanymi z pomocą i wsparciem.
Będę wdzięczny za pomoc  jednocześnie informując, że szczegóły znaleźć można na stronie konferencji http://psychiatriaiduchowosc.pl/.

Maciej Bóbr
Rzecznik Prasowy 
Szpitala Klinicznego 
im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie 


Szpital Kliniczny  im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie
Rzecznik Prasowy Maciej Bóbr, tel. +48 12 652 44 69, kom. 881-940-515, fax. 12-262 13 35, 
e-mail.: maciej.bobr@babinski.pl, www.babinski.pl 
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Wszystkie informacje prasowe adresowane do przedstawicieli mediów znajdziecie Państwo na stronie https://babinski.pl/infromacje-dla-przedstawicieli-mediow/ 
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