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SZPITAL KLINICZNY IM. DR. JÓZEFA BABIŃSKIEGO
SAMODZIELNY PUBLICZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ W KRAKOWIE

Kraków, 2 listopada 2018 r.
INFORMACJA PRASOWA 

SZPITAL BABIŃSKIEGO W KRAKOWIE ROZPOCZYNA REALIZACJĘ NOWEGO PROGRAMU TERAPEUTYCZNEGO DLA PACJENTÓW - 
POMOC DZIKO ŻYJĄCYM KOTOM W PRZETRWANIU ZIMY 

Opieka nad dziko żyjącymi kotami staje się elementem terapii prowadzonej w kilku oddziałach Szpitala Klinicznego im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie. Ta nowa forma oddziaływań stała się możliwa dzięki przekazanym przez Urząd Miasta Krakowa domkom, mającym pomóc zwierzętom przetrwać zimę.  

Cztery stacjonarne oddziały Szpitala Babińskiego w Krakowie znajdujące się na terenie zabytkowego zespołu szpitalno-parkowego w Krakowie-Kobierzynie podjęły się realizacji nowego programu  terapeutycznego. Polega on na opiece nad dziko żyjącymi kotami.  Szpital pozyskał od Urzędu Miasta Krakowa pięć specjalnie wykonanych, ocieplonych domków dla kotów, którymi opiekować się będą pacjenci. Cały program opieki nad dziko żyjącymi kotami realizowany jest w ramach budżetu obywatelskiego. 
[bookmark: _GoBack]Większość domków znajduje się w ogródkach przy oddziałach szpitalnych , pacjenci maja więc do nich łatwy dostęp. Sam program terapeutyczny polega na aktywizacji osób hospitalizowanych, pomaga przywracać odpowiedzialność i systematyczność własnych działań. Obowiązki osób opiekujących się zwierzętami to nie tylko dokarmianie, ale przede wszystkim dbałość o czystość domków, a także podawanie zwierzętom w karmie środków odrobaczających. Troska o zwierzęta domowe nierzadko pozwala odsunąć myśli o własnym chorowaniu, działa mobilizująco i aktywizująco. Pacjenci już wcześniej dokarmiali żyjące dziko koty, jednak obecnie działania te będą ujęte w ramy programu, z elementami rywalizacji. Oczywiście udział w nich jest dobrowolny. Niektóre domki zostały ustawione w ten sposób, aby z okien oddziałów można było obserwować zachowania „lokatorów”.   
 
Maciej Bóbr
Rzecznik Prasowy 
Szpitala Klinicznego 
im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie 
Szpital Kliniczny  im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie
Rzecznik Prasowy Maciej Bóbr, tel. +48 12 652 44 69, kom. 881-940-515, fax. 12-262 13 35, 
e-mail.: maciej.bobr@babinski.pl, www.babinski.pl 
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Wszystkie informacje prasowe adresowane do przedstawicieli mediów znajdziecie Państwo na stronie https://babinski.pl/infromacje-dla-przedstawicieli-mediow/ 
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