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SZPITAL KLINICZNY IM. DR. JÓZEFA BABIŃSKIEGO
SAMODZIELNY PUBLICZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ W KRAKOWIE

Kraków, 31 grudnia 2018 r.
INFORMACJA PRASOWA 

Świąteczna wizyta Uczniów w Oddziale Psychogeriatrycznym 
[bookmark: _GoBack]Wspólne przygotowywanie świątecznych ozdób i coś więcej. 


Informuję Państwa, ze 19 grudnia 2018 r. w Oddziale Psychogeriatrycznym miała się niecodzienna wizyta. Pacjentów odwiedzili uczniowie piątej klasy jednej z krakowskich szkół podstawowych.  Wprawdzie była to pierwsza tego typu wizyta, została jednak odebrana przez Pacjentów bardzo pozytywnie, wprowadzając nową jakość w codzienną monotonię leczenia i budząc ze szpitalnego odrętwienia, w którym tkwili. Pacjenci bardzo szybko weszli w kontakt z dziećmi, chętnie opowiadali o sobie i swoich doświadczeniach. Po zajęciach zauważalna była u nich większa motywacja do leczenia.  Uczniowie wprowadzili bowiem na oddział ożywczą radość, wykazując się jednocześnie ciekawością dla drugiego człowieka, życzliwością, pragnieniem niesienia pomocy oraz otwartością na trudne doświadczenie choroby i związane z nią cierpienie. Wizyta była też bardzo pozytywnym  zaskoczeniem dla personelu Oddziału, który początkowo sceptycznie podchodził do tego pomysłu. 
	To wspaniała lekcję zrozumienia i empatii, którą wychowawczyni klasy pani Anna dała nie tylko swoim uczniom, ich bliskim i ale też nam wszystkim, pokonując panujące wciąż stereotypy. Świadczą o tym również  opinie rodziców:
 Dla mnie osobiście, jako osoby w podwójnej roli, zarówno lekarza, jak i mamy, było to niesamowite doświadczenie, obecność dzieci w oddziale dodała oddziałowi nowej energii, miło było słychać, na jego korytarzach dziecięce głosy i śmiech, miło było też patrzeć, jak pacjenci ożywiali się w ich obecności. Nie ukrywam jednak, że pękałam z dumy i łza kręciła mi się w oku, kiedy mój syn robił zabawkę na choinkę dla wnuczka jednej z pacjentek, gdy go o to poprosiła, a pacjentka choć źle się czuła powiedziała, że nie wróci na salę, bo koniecznie musi doczekać, aż Kuba skończył. 
Co ważne całe popołudnie i wieczór po warsztatach było u nas w domu czasem do głębokich przemyśleń i długich rozmów o życiu i rzeczach ważnych.

Bezcenne są  takie spotkania! Uwrażliwiają na potrzeby drugiego człowieka i pomagają odkryć pokłady dobra, które są w każdym dziecku. Fajnie, że mogły tego doświadczyć.   


Maciej Bóbr
Rzecznik Prasowy 
Szpitala Klinicznego 
im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie 


Szpital Kliniczny  im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie
Rzecznik Prasowy Maciej Bóbr, tel. +48 12 652 44 69, kom. 881-940-515, fax. 12-262 13 35, 
e-mail.: maciej.bobr@babinski.pl, www.babinski.pl 
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