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SZPITAL KLINICZNY IM. DR. JÓZEFA BABIŃSKIEGO
SAMODZIELNY PUBLICZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ W KRAKOWIE

Kraków, 12 marca  2019 r.
INFORMACJA PRASOWA 

ROZPOCZĘŁA SIĘ REALIZACJA II ETAPU PROJEKTU
 „ROZWÓJ BAZY LECZNICTWA PSYCHIATRYCZNEGO 
POPRZEZ MODERNIZACJĘ OBIEKTÓW SZPITALA KLINICZNEGO 
IM. DR. JÓZEFA BABIŃSKIEGO SPZOZ W KRAKOWIE”.
NA PRACE TE PRZEZNACZONO PONAD 36  MILIONÓW ZŁOTYCH 
Z FUNDUSZY EUROPEJSKICHJ ORAZ ŚRODKÓW WOJEWÓDZTWA MAŁOPOLSKIEGO.

	Rozpoczęły się prace remontowe i modernizacyjne w kolejnych obiektach na terenie zabytkowego zespołu szpitalno-parkowego w Krakowie Kobierzynie. Projekt przewiduje przebudowę i modernizację trzech zabytkowych budynków szpitalnych:
 – budynku  nr 1 (dawnej infirmerii czyli oddziału przeznaczonego pierwotnie dla pacjentów cierpiących na  choroby psychiczne a jednocześnie na gruźlicę, która była do czasu upowszechnienia się antybiotyków po II wojnie świtowej chorobą społeczną). Ostatnio budynek ten, największy w całym zespole szpitalnym,  przed wyłączeniem z eksploatacji mieścił oddział psychiatryczny i rehabilitacyjny, pulmonologiczny oraz rehabilitacyjny .
- budynku nr 40 (tak zwanego „przedszkola”, które tę funkcję pełniło przed wojną, a następnie było miejscem  gdzie mieszkały Siostry Służebniczki, pracujące jako pielęgniarki w kobierzyńskim Zakładzie, a po wojnie Szpitalu, W tym obiekcie trwają już prace remontowo-modernizacyjne (zdjęcia w załączeniu)
- budynku 5A  (pierwotnie  przeznaczonego dla chorych chronicznie, później – od lat 60-tych XX wieku do 2016 roku mieszczącego oddział neurologiczny). 
	
	Po remoncie, którego zakończenie planowane jest na czerwiec 2021 r., budynki te pomieszczą oddziały przeniesione z innych obiektów i być może nowe. Szpital Babińskiego w Krakowie na bieżąco dostosowuje bowiem  swoją ofertę śdo potrzeb mieszkańców Małopolski, rozwijając lecznictwo środowiskowe (np. funkcjonujące od ubiegłego roku Centra Zdrowia Psychicznego w Skawinie i w Myślenicach oraz specjalistyczne leczenie szpitalne(np. otwarty  w końcu grudnia 2015 r. oddział podwójnych diagnoz dla osób uzależnionych od substancji psychoaktywnych i jednocześnie chorujących psychicznie). 
	Wszystkie i działania remontowe, uzgodnione zostały z Konserwatorem  Zabytków, jako że budynki i cały zespół zostały w 1999 roku wpisane do rejestru zabytków. Po zakończeniu prac spełniać będą nie tylko wymogi stawiane obiektom służącym celom leczniczym, ale tez wysokie standardy pobytu. Oddanie ich do użytku zapewni więc  pacjentom  warunki leczenia i pobytu w pełni godne XXI wieku. Wszystkie zostaną one dostosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych.   
[bookmark: _GoBack]	Całkowita wartość prac to ponad 36 mln zł  (29.994.329,52 zł). Z czego aż 11.256 871,80 zł  pochodzi z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego (Oś priorytetowa Infrastruktura społeczna, Działanie 12.1 Infrastruktura ochrony zdrowia, Poddziałania 12.1.2 Regionalna infrastruktura ochrony zdrowia). Środki te pochodzą z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, z czego 9 757 443,08 zł to Fundusze UE, a blisko 1,5 mln budżetu państwa. Reszta to wkład własny Szpitala w wysokości 18.737.57,72 zł, zapewniany przez Zarząd Województwa  Małopolskiego. Do tej kwoty decyzją Zarządu i Uchwałą Sejmiku podjęta w lutym tego roku (nr 6/45/19) dodano 6,5 mln zł. Łącznie więc na remonty przeznaczonych zostanie 36.600.000 zł. Część kosztu remontu dachów pokrywa Społeczny Komitet Odnowy Zabytków Krakowa.
	
	Remontowane budynki to jedne z ostatnich użytkowanych przez Szpital Kliniczny im. dr. Józefa Babińskiego w Krakowie obiektów na terenie zespołu szpitalno-parkowego w Kobierzynie, które wymagają jeszcze kompleksowych prac konserwatorskich i modernizacyjnych. Większości obiektów użytkowanych przez Szpital zostało już zmodernizowanych, w ramach tzw. programu dostosowawczego (czyli dostosowania ich do wymogów obowiązujących w obiektach szpitalnych). 

Maciej Bóbr 
Rzecznik Prasowy 
Szpitala Klinicznego 
im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie 


Szpital Kliniczny  im. dr. Józefa Babińskiego SPZOZ w Krakowie
Rzecznik Prasowy Maciej Bóbr, tel. +48 12 652 44 69, kom. 881-940-515, fax. 12-262 13 35, 
e-mail.: maciej.bobr@babinski.pl, www.babinski.pl 
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Wszystkie informacje prasowe adresowane do przedstawicieli mediów znajdziecie Państwo na stronie https://babinski.pl/infromacje-dla-przedstawicieli-mediow/ 
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